

EL DEFENSOR DE GRANADA

TARIFA DE SUSCRIPCIONES. En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península; tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS. Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.
PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena
TARIFA DE ESQUELES MORTUORIAS. Esqueles al año de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 60.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 125.—Al día de seis y siete se publicarán, 4 no, á juicio de la Dirección; 850; en 4.ª, 150.—Al día de seis y siete se publicarán, 4 no, á juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS. De dos á cien pesetas líneas, á juicio del Director.

N.º
14.572

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Viernes 4 de Setiembre de 1908.

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11.

Cornetas Inglesas
Bastones Ingleses
Se han recibido las colecciones de última novedad en
EL BUEN TONO

Las Cajas rurales

Cuando las contrariedades de la vida son mayores, la imaginación trae el bálsamo de las ilusiones, y para cada conflicto ofrece una solución satisfactoria.
El labrador que ve su fortuna maltrahada por los rigores del destino, cuenta con que pueden venir buenas cosechas, y agrega á esto la estimación que los frutos del suelo alcanzarán en los mercados, para sacar de tales premisas la consecuencia de que puede abordar sin temor el compromiso de recibir á préstamo el dinero que le ofrece un bondadoso prestamista lugareño, sin interés crecido, pero con la cláusula de quedarse por diez con lo que vale ciento, si en el plazo determinado no entrega el capital y los réditos.
La usura no discurrió jamás nada tan inicuo como el pacto de retro en la forma ordinaria que en todas las comarcas de España se realiza.
Según la estadística publicada por la Dirección general de los Registros, se hicieron préstamos con pacto de retro sobre fincas rústicas por pesetas 142.000.000, efectuándose las librerías sólo por 270.000. Estos últimos años el mal, lejos de atenuarse, se ha ido agravando.
Si los labradores llevaran con el debido cuidado la contabilidad, sabrían que la industria agrícola no puede dar rendimientos tan crecidos que permitan pagar un rédito usurario, cubrir los gastos de explotación del suelo y atender á las obligaciones de la familia.
En el pacto de retro el deudor se deja alucinar por los espejuelos del bien soñado, y firma su ruina, sin tener conciencia de la desventura que le espera hasta que se aproxima el día del vencimiento y se ve en la precisión de renunciar á la finca que garantizó el crédito, si otro usurero no le hace la merced de prolongar su agonía un año ó más, facilitando dinero en cantidad bastante para encargarle del negocio.
La vanidad más pueril es el gran auxiliar de la usura, pues muchos modestos labradores comprometen la tranquilidad y el porvenir de sus familias por no vender fincas ó reducir gastos, ante el temor de que cualquiera de esas dos soluciones evidencie á los ojos de sus convecinos que se han amonorrado los medios de fortuna, prefiriendo á toda otra contrariedad la de someterse sin condiciones á la voluntad de un prestamista, que se tiene la certeza de que, por conveniencias propias, guardará la más absoluta reserva. A tales extravíos conducen las exigencias del amor propio irreflexivo.
Las Cajas rurales cumplen con todo el deber respecto á los préstamos que se les piden, y como á esto se suma el exigir intereses extremadamente módicos, y el prorrogar sin tasa las plazas para el pago, como el deudor tiene buenos antecedentes, la práctica irá llevando el convencimiento al ánimo de propietarios y colonos de que no hay razón ninguna que abone la conducta insensata que hoy siguen, y en plazo no lejano libraremos de las garras de la usura á millones de víctimas, gracias á la obra bienhechora que hoy empiezan á realizar las Cajas rurales.

RIVAS MORENO.

Por Alonso Cano

Aunque no coronó el éxito la hermosa iniciativa del inolvidable granadino don Juan Ramón Risco, de celebrar siquiera modestamente en 1901, el Centenario de nuestro gran artista Alonso Cano, iniciativa que en el Dr. Arce, en mi revista *La Alhambra* y en otros periódicos y revistas de fuera de Granada he sostenido con entusiasmo, no he desistido de mi ideal de que algún día, cerca de la Catedral donde se guardan muchas obras notables del inmortel racionero, ó en el atrio del Museo que tendrá Granada alguna vez—cuando se convengan los granadinos de que el arte, la arqueología y la historia forman parte de los elementos que constituyen el carácter distintivo de un pueblo—se abra la estatua de aquel que quien dijo el nuestro crítico Tabino, que era el arte andalusí hecho hombre.
Desde el número 4 de mi citada revista (1893, números 27 y muchos siguientes), se han publicado artículos é investigaciones cuquisimas acerca de Cano.
Por entonces, nuestro excelente escritor Loizaga se ofreció á hacer gratuitamente la estatua del racionero insigne, y

el Ayuntamiento consignó en sus presupuestos una modesta cantidad para celebrar de algún modo la fecha gloriosa del nacimiento del insigne granadino: cantidad que no llegó á gastarse, porque la Comisión que se nombró para organizar el programa tuvo á bien no celebrar sesión alguna. ¡Cosas de Granada!

Entre las fiestas que se propusieron, ya antes de 1888 figuraba una Exposición de las obras que pudieran reunirse (ornamentales) y copias y fotografías de las que no fuera posible traer á la Exposición. De todo lo que se proyectaba, sólo quedó en firme el proyecto de recoger las fotografías, para rectificar la lista que insertó Ceán Bermúdez en su famoso *Diccionario*; pero ni aun esa pequeña, de que se encargó la Comisión de Monumentos, se ha llevado á cabo.
En *La Alhambra*, como ya dije, he reunido muchos datos que conviene tener en cuenta si alguna vez hay quien intente escribir un estudio biográfico-crítico del gran artista. El inteligente y erudito bibliófilo D. Elías Pelayo, mi querido amigo, es uno de los que más antecedentes han aportado á esta buena obra y por él sabemos, entre otras cosas, que en el Escorial no están todos los cuadros que de Cano cita Ceán Bermúdez y los que están no ocupan el sitio que aquél les asigna. Pelayo, valiéndose de la obra francesa *Historia de los pintores de todas las escuelas*, de Luis Blanc (Paris 1869), en la cual hay un tomo entero dedicado á la «Escuela española», nos ha dado noticias importantes, especialmente por lo que se refiere á los cuadros de Cano que se han ido vendiendo en Paris, en célebres subastas; por ejemplo, las que siguen: *Venta Lebrun*, 1809; *Venta Libri*, 1814; *Venta Aguado*, 1843; *Venta del mariscal Soult* (1) 1852, y la de *Luis Felipe*, 1853; estas dos últimas muy importantes.
Es interesante el juicio de Blanc, considerando á Cano en sus tres aspectos de artista: dice que es el menos español de todos los pintores: «podría pasar por un gentil lombardo; que como escultor adquirió su estilo, que de la estatuaría hizo pasar á la pintura, estudiando el clasicismo de las estatuas del palacio del duque de Alcalá, en Sevilla (Casa de Pileatos) y que su estilo en arquitectura es redondo y uniforme, emborazado de cartelas, recargado de cornisas y ornamentos toscos». La opinión de Blanc se resume en esta hermosa frase: «...sentía en su alma el ideal del arte griego, pero en sus venas corría sangre española».
Revisando y anotando antecedentes he reunido noticias de las siguientes obras de Cano: pequeño y admirable busto de Santa Teresa, Museo de San Juan de los Reyes de Toledo; «María de Dan», en Madrid, muy parecida á la Concepción de nuestra Catedral; un Cristo, escultura, en la nueva iglesia de Torrelavega (Santander); dos Cristos, escultura, Academia de San Fernando; otro Cristo en un pueblo de Murcia; Colección Albertina: Adoración de los Pastores, y varios cuadros de particulares que estuvieron en la Exposición histórica europea de 1892, en Madrid.
Blanc, vió un retrato de Cano «hecho por él mismo» en el Museo del Louvre, en Paris; en la Venta de Luis Felipe figuran otro retrato del artista, ya viejo, y Sautenach, nuestro ilustre amigo y sabio académico de San Fernando, dice que el retrato que hay en el Museo Nacional catalogado como de Montañés, seguramente, representa el gran artista granadino.
De otra cuestión oscura, formulé interesante problema que sometí á los notabilísimos arqueólogos y artistas señores Risco y Fernández Jiménez, insignes granadinos. Aún se discute, aunque haya quien dá por decidida la cuestión adjudicándola desde luego á Pedro de Mena, si el prodigioso estatuero de San Francisco de Asís, que en Toledo se conserva, es obra de Mena ó de su maestro Cano; en la Academia de San Fernando hay en San Pedro Alcántara, si mal no recuerdo, que la Marquesa de Villadarias, de quien se adquirió demostró que era de Mena; estas dos estatuas parecen, desde luego, de la misma mano, creadas por la misma inspiración ascética y mística, pero en Granada, en la iglesia del Angel Custodio, se venera otro San Pedro de Alcántara, que así como las esculturas de San José, San Antonio y San Diego están «hechas por Pedro de Mena con modelos y bajo la dirección de su gran maestro Cano, cuyo estilo se revela en ellas más que el de Mena», dice Gómez Moreno que la registró muchos archivos de iglesias y conventos; pues bien, no hay modo de enlazar esas tres esculturas: ó San Francisco y el de San Pedro de la Academia son de Cano y el San Pedro del Angel, es de Mena, ó aquellas son de Mena y este último de otro escultor...
Y he aquí el objeto de estas líneas: con todo entusiasmo ruego á todos mis amigos y colaboradores de *La Alhambra* y á Sautenach, Domenech, Alcántara, Utrillo, Castellás, Casanova, Romero Torres, Villaplana, Gazábar, Díaz de Escobar, Urbano, González (D. Juan), Ramos Oller, Mérida, Ortiz del Barco, (siendo él aliado á algún querido amigo) y á cuantos por las glorias artísticas de España se interesan, para que coadyuven á redimir la biografía y la lista de obras del insigne Alonso Cano.

FRANCISCO DE P. VALLADAR

En la Diputación

La sesión de ayer fué presidida por el señor Oliveras, asistiendo los señores Ritos, Rico, Cuelo Avila, Montes Sierra y Jiménez Gavarre.
Se acordó celebrar doce sesiones en el presente mes en los días que señala el vicepresidente.
Conceder ingreso en el Hospicio á Antonio Fernández Pérez y Francisco Gutiérrez Pérez.
Id. la salida de dementes de Isabel Ruiz Gómez y Serafín Sánchez.
Que ingrese en dicho Hospital Emilio Aguilar Muñoz.
Se aprobaron los certificados presentados por el contratista de bagajes, don Casto Alarcón, por los meses de Junio y Julio últimos.
Queda para estudio el recurso de alzada interpuesto por D. Isidro Clavero, contra acuerdo del Sindicato de riegos de la acequia Gorda del Genil.
Aprobar la liquidación formada por la Contaduría al acreedor D. Ricardo Santacruz, importante 1.914 pesetas 62 céntimos y que se le expidan las liminas de la deuda provincial, conforme á la autorización concedida por Real orden de 21 de Enero de 1907.
Informar al gobernador civil en el expediente de responsabilidad seguido por el Ayuntamiento de Alcazar contra don José López Santiago por su gestión como recaudador de los fondos municipales de aquel pueblo.

Regreso

(TRADUCCION DE TEODORO LORENTE)
«Oh, si te idolatro... pero no más peses por hoy...»
La noche de hoy me susurra en los oídos: la blanca luna ilumina el camino del pueblo que nos nos, día á los dos, y nos agudamos las mozas del río: el río parador, extendido limpio sábana es el vasto campo de los cereales.
Para besar tus cabellos, hebre en que pecho estoy, recina en el hombre mi ta cabezita, mi amor, y el brazo á mi cuello tiende por completar la prisión.
Así, en la dormida aldea entretemos sin temor; y como al campo pensamos volver cuando calga el sol, dejaremos entordecidas las ventanas del balcón, para despertar gozosos al canto del ruiseñor.

FRANCISCO COPEE.

Miscelánea

Director
Ha salido para Castell de Ferro, nuestro querido director, acompañado de su distinguida señora é hijos.
Durante su ausencia, se ha encargado de la dirección de este periódico, nuestro compañero D. José Figueroa Biblas.

En la Diputación

La sesión de ayer fué presidida por el señor Oliveras, asistiendo los señores Ritos, Rico, Cuelo Avila, Montes Sierra y Jiménez Gavarre.
Se acordó celebrar doce sesiones en el presente mes en los días que señala el vicepresidente.
Conceder ingreso en el Hospicio á Antonio Fernández Pérez y Francisco Gutiérrez Pérez.
Id. la salida de dementes de Isabel Ruiz Gómez y Serafín Sánchez.
Que ingrese en dicho Hospital Emilio Aguilar Muñoz.
Se aprobaron los certificados presentados por el contratista de bagajes, don Casto Alarcón, por los meses de Junio y Julio últimos.
Queda para estudio el recurso de alzada interpuesto por D. Isidro Clavero, contra acuerdo del Sindicato de riegos de la acequia Gorda del Genil.
Aprobar la liquidación formada por la Contaduría al acreedor D. Ricardo Santacruz, importante 1.914 pesetas 62 céntimos y que se le expidan las liminas de la deuda provincial, conforme á la autorización concedida por Real orden de 21 de Enero de 1907.
Informar al gobernador civil en el expediente de responsabilidad seguido por el Ayuntamiento de Alcazar contra don José López Santiago por su gestión como recaudador de los fondos municipales de aquel pueblo.

Comisión provincial

La sesión de ayer fué presidida por el señor Oliveras, asistiendo los señores Ritos, Rico, Cuelo Avila, Montes Sierra y Jiménez Gavarre.
Se acordó celebrar doce sesiones en el presente mes en los días que señala el vicepresidente.
Conceder ingreso en el Hospicio á Antonio Fernández Pérez y Francisco Gutiérrez Pérez.
Id. la salida de dementes de Isabel Ruiz Gómez y Serafín Sánchez.
Que ingrese en dicho Hospital Emilio Aguilar Muñoz.
Se aprobaron los certificados presentados por el contratista de bagajes, don Casto Alarcón, por los meses de Junio y Julio últimos.
Queda para estudio el recurso de alzada interpuesto por D. Isidro Clavero, contra acuerdo del Sindicato de riegos de la acequia Gorda del Genil.
Aprobar la liquidación formada por la Contaduría al acreedor D. Ricardo Santacruz, importante 1.914 pesetas 62 céntimos y que se le expidan las liminas de la deuda provincial, conforme á la autorización concedida por Real orden de 21 de Enero de 1907.
Informar al gobernador civil en el expediente de responsabilidad seguido por el Ayuntamiento de Alcazar contra don José López Santiago por su gestión como recaudador de los fondos municipales de aquel pueblo.

Comisión provincial

La sesión de ayer fué presidida por el señor Oliveras, asistiendo los señores Ritos, Rico, Cuelo Avila, Montes Sierra y Jiménez Gavarre.
Se acordó celebrar doce sesiones en el presente mes en los días que señala el vicepresidente.
Conceder ingreso en el Hospicio á Antonio Fernández Pérez y Francisco Gutiérrez Pérez.
Id. la salida de dementes de Isabel Ruiz Gómez y Serafín Sánchez.
Que ingrese en dicho Hospital Emilio Aguilar Muñoz.
Se aprobaron los certificados presentados por el contratista de bagajes, don Casto Alarcón, por los meses de Junio y Julio últimos.
Queda para estudio el recurso de alzada interpuesto por D. Isidro Clavero, contra acuerdo del Sindicato de riegos de la acequia Gorda del Genil.
Aprobar la liquidación formada por la Contaduría al acreedor D. Ricardo Santacruz, importante 1.914 pesetas 62 céntimos y que se le expidan las liminas de la deuda provincial, conforme á la autorización concedida por Real orden de 21 de Enero de 1907.
Informar al gobernador civil en el expediente de responsabilidad seguido por el Ayuntamiento de Alcazar contra don José López Santiago por su gestión como recaudador de los fondos municipales de aquel pueblo.

Hojas sueltas

Lo que se come en el Lusitania.
El enorme barco trasatlántico que hizo la travesía de Europa á América en cuatro días y hora, necesita, como es natural, cantidades colosales de comestibles.
Pues á pesar de tan poca hora de viaje, hásele que se consume durante ellas en el citado barco; prepárese ustedes y vean si podrían abrir tiendas de ultramarinos con tales existencias.
Té, más de media tonelada (éngase presente que cada tonelada son 1.015 kilos). Café, más de 1 y 1/2 toneladas. Azúcar, 5 toneladas. Sal, 4 y 1/2. Carne fresca, 12; Carne, 3. Cordero lechal y cordero, 1 y 1/2 Jamones y tocinos, 3 y 1/2. Patatas, 20. Frutas: Naranjas, 12.000. Uvas, 1.000 libras. Idem en barriles, 12. Manzanas, 50 barriles. Melones, 1.000. Además las frutas primicias y verduras necesarias.
Otra clase de alimentos figura en gran cantidad: véase esta lista: Harina, 25 barriles (cada uno pasa de un quintal). Harina de avena, tonelada y media. Mantequilla, tres toneladas. Treinta mil huevos. Queso, 3 de tonelada. De almibar y caramelos, 400 kilos. Golosinas, eschudis; Dos mil quinientos y pico kilogramos.
Para los que guardan el ayuno, y los que gustan del pescado había 8.000 libras de pescado fresco.
Cuanto á las aves, no sabemos si un cazador se daría por satisfecho matando en un día todas las que embarcó el Lusitania; entre todas se contaban solo de gallinas y gansos, 4.000 animalitos.
Pues y la bebida! Aquí de los adoradores de Baco; el vapor es una especie de santipalo del Olimpo de los colchichos, 18.000 botellas de cerveza, tanto dorada como negra (6 stut). 6.000 barricas de vino; 200 de litros finos, y 10.000 de aguardiente, espirote de vino, etc.
Para final de esta fabulosa lista, citamos los cigarrillos, 50.000 cigarrillos puros, y más de media tonelada de picadura.
Todo eso reunido en un buque que cada hora que discurresear necesitari!

Personal
Tras una laboriosa conferencia secreta en el despacho del vicepresidente, donde permanecieron largo rato encerrados los señores vocales tratando de la cuestión de personal, que ayer adelantáramos sin temor á equivocarnos, pasaron el día de sesiones donde se agardaba con impaciencia el nombre de los favorecidos en esta combinación.
Se dió cuenta del fallecimiento de don Manuel Hernández Lafuente, oficial interventor del Hospicio con 1.500 pesetas anuales, que servía en comisión en la Contaduría y se acordó consignar en acta el sentimiento de la Corporación y se dió de pésame á la familia.
A propuesta del vicepresidente, que á la plaza vacante por fallecimiento sea trasladado un oficial de Secretaría con igual sueldo, amortizándose la vacante que este deje á su vez.
Que las 1.500 pesetas se distribuyan en los siguientes ascensos:
Al auxiliar D. Mariano Díaz García, que tenía 1.000 pesetas, se le aumenten 500.
Al oficial D. Eduardo García Lastra, se le ascende de 1.750 á 2.000.
Al oficial D. Francisco Ruiz de la Fuente, ascendido de 1.750 á 2.000.
Al auxiliar D. Sergio Quintana Sola, de 1.250 á 1.500.
Al auxiliar D. Fernando Villanueva, de 1.000 á 1.250.
Los nuevos sueldos se cobrarán mientras se llevan al presupuesto vendiendo modificando las plantillas, de la asignación que tenía la plaza de interventor del Hospicio.
El representante de la Diputación don Miguel Aguilera Morea, que entró en el salón de sesiones, manifestó que la combinación hecha era contraria al reglamento y que no pasaría en la Comisión de Hacienda, donde formularía voto particular para entablar el correspondiente recurso de alzada.

Clases resuadadas.—El maestro de la escuela pública del Barrio Nuevo, de Alhama, ha comunicado al presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, que el día 1.º del actual se han reunido las clases, asistiendo setenta y ocho alumnos.
Escuela cerrada.—La Junta local de Chimeña ha acordado no abrir las escuelas públicas de aquella villa, en vista de la epidemia de tos ferina, que padecen la mayoría de los niños y niñas del pueblo.
Títulos.—Por este Rectorado se han expedido títulos de Bachiller, á D. Francisco Jiménez Padilla y D. Francisco García Andújar.
En la secretaría de la Universidad se han recibido los títulos siguientes:
De Licenciado en Medicina, de D. Celso Ortiz Megia.
De Licenciado en Farmacia, de don Vicente Mesa Guerrero.
Los de Maestro de primera enseñanza, de D. Manuel Martín Poyatos y don Pablo García Garrido.
Maestra interina.—Por la junta local de Sorbilán ha sido nombrada maestra interina de aquella escuela pública de niñas, D.ª Trinidad Carrillo Rivas.
Maestra enferma.—Se encuentra gravemente enferma, la maestra de la escuela pública de niñas de Huéto Santillán D.ª Ana Pérez Naveros.
Nomb. amento.—El Rectorado ha nombrado maestro interino de la escuela de Paterno (Almería), á D. Antonio Sánchez García, con el haber anual de 412,50 pesetas.
Vacantes.—De conformidad con lo mandado en el art. 5.º de la R. O. de 26 de Julio último, publicada en la «Gaceta de Madrid» de primero del mes actual, se anuncian ó oposición entre Maestros con título Elemental ó Superior, mayores de edad, según previene el artículo 43 del real decreto de 20 de Diciembre de 1907, las plazas de Oficial primero de la Secretaría de la Junta provincial de Málaga, dotada con dos mil pesetas de sueldo anual y la de Auxiliar primero con mil setecientos cincuenta.
Los aspirantes deberán presentar en aquella Secretaría, en el plazo improrrogable de treinta días, á contar desde ayer, instancia dirigida al gobernador Presidente de la Junta, acompañada del título profesional ó certificado de haber hecho la reválida, certificación de penas y partida de nacimiento legalizada, si el solicitante no es de esta provincia.
Los maestros con ejercicio en Escuela pública sólo acompañarán á la instancia la hoja de servicios correspondiente.

Ha robó

En la madrugada del día 1.º denunció á la Guardia civil de Huéto Santillán, Miguel Gómez Tanste, encargado del rancho de Florencia, y residente en el cortijo de igual nombre, que el día 29 anterior le habían robado 5.000 reales que tenía en caderilla, guardados en un arca y que eran producto de la venta del carbón.
La benemérita detuvo á María Pérez García, Teruato Villegas Miga y á Francisco Martín Torres, por creerlos autores del robo.

Notas de sociedad

Ha marchado á Lanjarón con su distinguida señora y bella hija María, don Manuel González Fernández.
Como había anunciado, ayer en el expés de la línea del Sur, llegó el distinguido general D. José Perol Burgos, secretario de la dirección general de carabineros.
De Málaga ha regresado en automóvil, el distinguido joven D. Manuel Manzano.
Para la misma capital andaluza, salió ayer en el expés en unión de su señora y bellísimas hijas Concha, Carmen y María Luisa, el concejal D. Juan Ruiz Gálvez.
Ha marchado á Murcia, el joven abogado D. Eduardo Laguarda.
Ha regresado con su familia el comandante de caballería, D. Gonzalo Enrique de Lana.
De Castell de Ferro, ha vuelto con su distinguida señora y sobrinos, el catedrático de la Facultad de Medicina, D. Federico Gutiérrez.
Ha fallecido el marqués de Basianes, emparentado con aristocráticas familias granadinas. El difunto era natural de Ubeda.
Hoy sale para su nuevo destino en Madrid, el teniente coronel D. Federico Sánchez Salazar.
De sus posesiones de Villanueva Media ha venido D. Juan Palacios Martínez.
Ha marchado á La Coruña, donde embarcará para Méjico, D. Ramón Aiva de Toledo.
De Loja y Pinos del Rey, han regresado los diputados provinciales, señores Cuelo Avila y Espada Saenz Dientes.—*Orama.*

Agarritillo chico

Nuestro paisano, el valiente matador de toros «Agarritillo chico» marcha hoy por la línea del Sur á San Sebastián, en cuya plaza estocará el domingo próximos reses de Felipe Pablo Romero, alternando con «Bombita» y Vicente Pastor.

Piasias en Ojuna

Los días 7 y 8, se celebrarán grandes fiestas en este pueblo en honor de su patrona Nuestra Señora de la Aurora, comenzándose el 7 á las doce, con repique general de campanas, disparándose multitud de cohetes y palmas reales. La banda de música del Padul, recorrerá las principales calles de la población. Por la

Ua bautismo

En la iglesia de la alquería del Fargue recibió las aguas de bautismo en la noche de ayer, un hijo del médico de la Fábrica de pólvora y explosivos, D. Alfredo Conejo.
Al noñito se le impuso el nombre de Alfredo, siendo padrinos la angelical señorita Modesta García y D. José Conejo, teniendo en la pila bautismal al niño, el coronel D. Eduardo Aranzaz por hallarse ausente el que ha sido padrino.
Entre los invitados al acto se ha-

Noticias de Loja

3 Setiembre.
Ha salido para Granada, la banda de música del regimiento de Córdoba, después de haber permanecido en esta ciudad desde el día 27 de Agosto anterior. Entre las piezas que ejecutó anoche en la Carrera, fué muy aplaudida por el inmenso gentío que asistió á la valada «La Batalla de los Castillejos».—*El Correspond.*

En el Ayuntamiento

Se ha ordenado al arquitecto municipal forme presupuesto, para terminar las obras del muro de contención de la Almazora baja.
Se han suspendido las obras que sin licencia se estaban llevando á cabo en el carmen del Caldero, propiedad de D. Eusebio Carrillo.
Multas
Se han multado á los carreteros Rafael Cuesta, Enrique Martínez y Eduardo López, por ocupar la vía pública, para sus trabajos.
También se ha multado al padre del niño Juan Gómez, por arrearjar piedras.
Obras
En las obras municipales se invirtieron ayer 87 obreros.

Los duros sevillanos

El alcalde de Loja ha comunicado al Gobernador civil que, informado sobre la no admisión de moneda de cinco pesetas en las estaciones del ferrocarril, le manifiesta que pasados los primeros momentos de dificultad para la admisión de dicha moneda, y á virtud de la visita del interventor del Estado, ha cesado el conflicto, admitiéndose dicha moneda.

Las Sociedades Económicas

La *Gaceta de Madrid*, ha publicado la siguiente real orden:
«El Sr. Examinado el expediente de la Sociedad Económica barcelonesa de Amigos del País solicitando que en las Juntas provinciales de Instrucción pública tengan representación las Sociedades de igual clase:
Visto el informe emitido por la Junta Central de primera enseñanza.
S. M. el Rey ha tenido á bien conceder á las Sociedades Económicas la facultad en las renovaciones de Vocales, padres y madres de familia, para significar á los gobernadores las personas que les parezcan con merecimientos bastantes para figurar en las propuestas.»

La Guardia civil

La de Huéto Tájar ha rescatado una caballería, propiedad de Luis Romero Cortés, de Lucena (Córdoba), que la noche del 31 del pasado le había sido robada en carretera de aquella localidad.
La de Loja ha denunciado al juzgado municipal á Antonio Maldonado, por haber descortezado un pino verde en una finca propiedad de la marquesa de Campotéjar, y á tres jóvenes de aquella vecindad por apacentar ganado lanar en fincas de la misma señora.
La de Montefrío ha detenido á Luciano Verdejo Morales (a) «Busea», por amenazar de muerte con una escopeta, á su convecino José Valenzuela Jiménez.

En el Ayuntamiento

Se ha ordenado al arquitecto municipal forme presupuesto, para terminar las obras del muro de contención de la Almazora baja.
Se han suspendido las obras que sin licencia se estaban llevando á cabo en el carmen del Caldero, propiedad de D. Eusebio Carrillo.
Multas
Se han multado á los carreteros Rafael Cuesta, Enrique Martínez y Eduardo López, por ocupar la vía pública, para sus trabajos.
También se ha multado al padre del niño Juan Gómez, por arrearjar piedras.
Obras
En las obras municipales se invirtieron ayer 87 obreros.

Los duros sevillanos

El alcalde de Loja ha comunicado al Gobernador civil que, informado sobre la no admisión de moneda de cinco pesetas en las estaciones del ferrocarril, le manifiesta que pasados los primeros momentos de dificultad para la admisión de dicha moneda, y á virtud de la visita del interventor del Estado, ha cesado el conflicto, admitiéndose dicha moneda.

Las Sociedades Económicas

La *Gaceta de Madrid*, ha publicado la siguiente real orden:
«El Sr. Examinado el expediente de la Sociedad Económica barcelonesa de Amigos del País solicitando que en las Juntas provinciales de Instrucción pública tengan representación las Sociedades de igual clase:
Visto el informe emitido por la Junta Central de primera enseñanza.
S. M. el Rey ha tenido á bien conceder á las Sociedades Económicas la facultad en las renovaciones de Vocales, padres y madres de familia, para significar á los gobernadores las personas que les parezcan con merecimientos bastantes para figurar en las propuestas.»

La Guardia civil

La de Huéto Tájar ha rescatado una caballería, propiedad de Luis Romero Cortés, de Lucena (Córdoba), que la noche del 31 del pasado le había sido robada en carretera de aquella localidad.
La de Loja ha denunciado al juzgado municipal á Antonio Maldonado, por haber descortezado un pino verde en una finca propiedad de la marquesa de Campotéjar, y á tres jóvenes de aquella vecindad por apacentar ganado lanar en fincas de la misma señora.
La de Montefrío ha detenido á Luciano Verdejo Morales (a) «Busea», por amenazar de muerte con una escopeta, á su convecino José Valenzuela Jiménez.

Noticias militares

En el llamamiento al servicio activo de las armas de los mozos del reemplazo actual de los 1211 reclutas disponibles de la Zona de Granada se llaman á 460. De 1064 reclutas disponibles de la Zona de Guadix son llamados 404 y de la Zona de Motril que tiene 1265 reclutas disponibles tienen que incorporarse 450.
Según noticias al regreso de S. M. el Rey se le presentará el nuevo uniforme proyectado para los oficiales de infantería por sí merece su aprobación.
Las variaciones que se introducen son: Cuello y bocamangas de la guerrera con los vivos del arma; capotas doradas para gala; supresión de la gola, sustituyéndola para gala con una bandolera; suprimir los galones, á excepción del ros y la terciaria, pues parece que se trata de que subsistan en estas prendas.
Ha regresado de Albuñol, el capitán del regimiento Infantería de Córdoba núm. 10, D. Manuel Sáenz Cruz, acompañado de su distinguida esposa y encantadora hija.
El lunes próximo saldrá para sus posesiones de Caniles de Baza, el capitán del citado regimiento, D. José Alvarez Espejo.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Noticias de Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:
D. Felipe Sánchez.
D. Francisco J. Sánchez.
D. Francisco Montes.
Sr. Depositario pagador.
Personel
Ha sido declarado cesante el vigilante de servicio de cerillas D. Leonardo Heras, y se ha nombrado para ocupar esta plaza á D. José María Dionisio.

Ag

José Blanco Alonso, se hirió en la mano izquierda. Fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

Por promover escándalo en la vía pública fueron ayer conducidos al arresto, Salvador Cuevas Navarro y Marceliano Maldonado Correa.

Ha denunciado a la policía Eugenio Castillo Rodríguez, que anoche en la Cuesta del Pescado fué agredido por José Martos.

Llamase «Aceite Eléctrico» el célebre remedio del Dr. De Graeh por ser producidos con tal rapidez sus efectos que parecen operación de la misteriosa corriente electrizadora.

De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes ni nada, en fin, que sea agradable a los sentidos.

Guayacose. Guayacol Somatose líquida. Cures y afecciones pulmonares.

Para equipo de novia. Grandes surtidos y precios muy baratos en San José.

Sociedad Editorial de España. Oficinas: Conde de Aranda, 1. MADRID.

Viajeros. Ha regresado de Málaga, el diputado provincial D. Miguel Fernández Jiménez, acompañado de su distinguida familia.

De Motril, ha regresado el catedrático del Instituto, D. Eduardo Roboso. Ha salido para Madrid, D. Félix Infantes, acompañado de su distinguida esposa é hijos.

En el expés de ayer regresó de Madrid D. Mariano Fernández Figueras, jefe de la sección de cuentas de la Diputación provincial.

Ha regresado de Larjón el ilustrado agricultor, D. Juan Leyva. De Motril ha llegado á esta capital el teniente del regimiento de Córdoba, D. Domingo Herrera.

Ha salido para Motril, acompañado de su distinguida esposa, D. Antonio Martín Vizcaino. Después de haber permanecido una temporada entre nosotros, ha marchado á Motril D. Eduardo Salinero.

Se han hospedado en el hotel Parísdon Antonio Navarro, Mr. Spriguer, monsieur Ferdinand Peethe, D. Francisco Aguirre y monsieur Willy Hevy.

En el hotel Navio; D. Nicanor Valverde y señora, D. Serafín Pastor, D. Juan Centeno y D. Hipólito Bengoa.

Neurología. Ha fallecido en Madrid el ilustre historiador y cronista de la provincia de Teruel Sr. D. Domingo Gascón. Su repentina muerte ha causado honda impresión en Teruel y en Madrid.

Crónica de los pueblos. Desde Cijuela. En la mañana del día 30 del mes pasado, un cazador furtivo, perseguido por los guardas del Excmo. Sr. Marqués de Portugal, dejó su escopeta en la choza del carabinero que presta servicio en la fábrica de azúcar en Léchar.

Cartera de un Oidor. Señalamientos para hoy. Safo de lo Civil. Juzgado de Alhama, D. Francisco Muñoz Carrillo con don Miguel Bañón González, sobre interdicto de recobrar.

Entrada de causas. Ayer ingresaron en la Secretaría de la Audiencia las siguientes: Juzgado de Alhama, por malversación de fondos públicos, por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

Juzgado de Motril, contra Antonio Aguilár Fernández, por juegos prohibidos. Juzgado del Salvador, por estafa á don Joaquín Bueno Villaverde.

Juzgado de Campillo, contra Plácido López Díaz, por homicidio. Juzgado de Motril, contra Evaristo Prieto Vidal y otros, por desobediencia y amenazas.

Se han recibido en la Audiencia los siguientes: Juzgado del Campillo, doña Francisca Torres Sancha contra D. Antonio Leiva Rodríguez, sobre desahucio. Juzgado de Almería, doña Cayetana Campos Mesa con D. Francisco Segura del Pino y D. Antonio Andújar Díaz, sobre interdicto de recobrar.

En la Secretaría de la Audiencia se ha recibido el título de Registrador de la propiedad de Ubeda de primera clase, expedido á favor de D. Diego María Vadiellos Fernández.

En autos seguidos por el juzgado de Vélez Málaga entre D. Francisco y doña Rosa Ruiz Peláez y D. José Díaz Ruiz contra doña Eladia Escobosa Peláez y D. José Casamayor de la Cruz, sobre reposición de providencia, se ha dictado auto teniendo por desestimados á dichos apelantes D. Francisco y doña Rosa Ruiz y D. José Díaz Ruiz, con imposición de las costas.

En los seguidos por el juzgado de Campillos entre doña Ana Almayones Corro, por sí y como representante legal de su menor hijo D. Alfonso Sánchez Almayones, con doña Remedios, D. Antonio, doña Carmen y D. Juan Sánchez Aguiar, sobre reposición, se ha dictado auto declarando caducada la instancia con las costas.

En los del juzgado de Huelma, seguidos entre D. Isidoro Plaza García, por sí y en representación de su hermano don Carmelo Plaza García con doña Enriqueta Plaza García y D. Rafael Almirón Cantero, sobre declaración del dominio de cuatro quintas partes de una casa, se ha dictado auto declarando desierta la apelación interpuesta por doña Enriqueta Plaza con imposición de las costas.

Trabajando ayer en la fábrica de Harinas del Capitán, el operario Domingo Rodríguez Castro, de 24 años, tuvo la desgracia de que una de las poleas le cogiera la mano izquierda, hiriéndole gravemente en los dedos.

Fué curado en la Casa de socorro.

La «Fiesta del Arbol». La sublime y regeneradora «fiesta del Arbol», apenas si ha tenido entrada en esta ciudad, y extraña este olvido inexplicable, algo así, como desamor á todo lo que signifique progreso y desarrollo al mismo tiempo que movimiento é impulso del aprovechamiento de las riquezas naturales con que la prodiga naturaleza nos brinda; no es esto sólo, con este olvido parece quieren anularse nuestras tradiciones y dar con ello el golpe de gracia á nuestra agricultura, fuente de toda riqueza y bienestar.

Desatender la reproducción de las especies forestales es crimen imperdonable que no debe consentirse en el siglo XX. Comparando el atraso en que estamos en este concepto con las antiguas edades, nótese que retrocedemos muchos siglos. Allí en los primitivos tiempos cuando el hombre tenía que proporcionarse su alimento, era solamente agricultor; después la agricultura alcanzó gran esplendor en el pueblo egipcio y particularmente en Italia, más tarde la clase agrícola despreció el trabajo rural para tomar parte en las luchas del foro y dedicarse de lleno á la práctica del vicio y la inmoralidad reinante de la época, viniendo como consecuencia de esto, á caer el imperio romano, bajo el peso de sus crímenes repugnantes.

Parece, digo, que retrocedemos muchos siglos. Miranse hoy las faenas agrícolas como cosa secundaria, y es necesario que los poderes públicos se den cuenta de la importancia de difundir estos conocimientos y alejar á los ciudadanos de la política que parece constituir su único anhelo.

La magnífica fiesta del Arbol instituida ya en algunos puntos de España, debe tener entusiasta acogida en Granada; personas de todas clases y matizes, deben constituir una sociedad que tenga por único objeto la plantación de árboles; al encontrarse en esta fiesta, el ánimo se siente sobreguido y al contemplar esas tiernas inteligencias que plantan un nuevo árbol, el alma se eleva á las regiones de lo infinito, viendo el conjunto de enseñanzas morales é instructivas que en sí llevan.

En aquel día, de gozo ver esa plantación de árboles; allí el niño aprende cómo se verifica esa operación y se le enseña cómo el árbol se desarrolla, y lo que es más grande todavía, el niño siente hacia aquel ser vegetal que él ha cuidado, con cariño inmenso, que al germinar, él aprende á querer al árbol, y así no hay cuidado ya, que ese niño, cuando sea hombre, los desgaje y tale, pues los crea producción suya y los ama, por los incalculables beneficios que sabe reportar á la humanidad.

Con esto, las nuevas generaciones, educadas en el amor al árbol, cuidarían de dar un gran impulso á su reproducción y gozarían del fruto de su trabajo, viniendo la zona forestal cargada de inmensas selvas, de rico y encantador follaje, que da vida y alegría al alma, y que extienden sus hojas, dieran un ambiente sano, disfrutando todos de los inmensos beneficios que proporciona la gran familia forestal.

Recordando los tiempos, vamos como carácter legendario, el respeto al árbol. Todavía conservábase cedros en el Líbano de la época de Salomón, y aun después de las conquistas romanas, cuando César trinitó en nuestra península, los bosques galos é ibéricos quedaron intactos.

Nunca se recomendaría bastante que se pusieran por medio de la «fiesta del Arbol», á contribución, todas las energías, todas las facultades de Granada; con ello ganaría mucho la agricultura, propiárgase como por encanto su desarrollo, extensíonseriales, escarpadas montañas entrarían por este medio en vías de producción.

¡Amad al árbol! como dijo una eminencia contemporánea, que ellos sabrán proporcionaros distracciones, alegrías y hasta grandes consuelos cuando los necesitéis.

Contribuir todos á que la fiesta del árbol se implante en Granada, pues como dijo Napoleón III, «donde quiera que nace un árbol, nace un hombre» y el país que dispone de terrenos fértiles dispone de hombres y de dinero y no dejes que las generaciones que vendrán os vivirán agradecidas é entonanán un himno en memoria de los que supieron por medio

de la «fiesta del Arbol» engrandecer á la patria y que no esté lejano el día en que no solo se limite esta fiesta á la infancia, sino que formando dos partes de ella, tome el carácter de una gran fiesta nacional.

GUILLERMO GÓMEZ Y MORALES.

Crónica de la región. De Almería. En Tabernas (Almería), en un cortijo propiedad de D. Miguel Solves Auñer, una niña de cinco años de edad, María López Roca, hija del colono, Juan López Plaza, en ocasión de estar jugando en las inmediaciones de un gran balsa de agua, tuvo la desgracia de caer en ella, de donde la sacaron exánime varias personas que se acercaron.

De Málaga. Durante los días 8, 9 y 10 de este mes se verificará la feria de Ronda, con una corrida de toros de Nandín con «Quinito» y «Lagartijillo chico». Diana, fuegos artificiales, concurso de ganados, veídas eléctricas y á la veneciana y otros festejos.

De Sevilla. Por negarse un colaborador del tranvía á admitir un duro del busto de Amadeo para cobro de 0'90 céntimos al comandante de caballería don Alejandro Rapallo, se promovió un fuerte escándalo en la plaza del Duque.

Los guardias de seguridad detuvieron en una taberna de la calle Mateos á siete individuos que jugaban á los prohibidos y les ocuparon una baraja y algún dinero.

De Córdoba. A las dos y media de la madrugada del 31 de Agosto próximo pasado se inició un incendio en uno de los almiares del cortijo «Mañaco» enclavado en el término municipal de Santaella.

El fuego tomó rápidamente gran incremento, y á la media hora de iniciado se corrió á otro almiar, resultando estériles cuantos trabajos se hicieron para evitarlo.

El importe de los dos almiares que han sido pasto de las llamas se calcula en unas dos mil pesetas próximamente. El arrendador de la finca, don José del Moral Morales, tenía aseguradas todas las existencias.

Revistas. La Alhambra. Se ha publicado el número 261 de la Ilustración de Arce y Letras «La Alhambra», que dirige el cronista de la provincia de Granada D. Francisco de Paula Valladar.

El limón y las víboras. Un diario de San Paulo, Brasil, contiene un caso muy curioso sobre la acción del limón como contraveneno para las picaduras de las víboras, y ruega su divulgación, según dice, por razones de humanidad.

Los señores de las tinieblas. Luz y fuerza, en proporciones de importancia, acaban de ser descubiertos en las entrañas de la tierra por un explorador afortunado.

En Moravia, cerca de Bráon, existe el valle de Jedonia, cortado por un precipicio, al fondo del cual se abre la sima Hergo.

Por el fondo del valle corre un arroyo que, al llegar al precipicio, salta y desparece en el fondo de la sima.

El doctor Wankel exploró parte de aquella caverna en 1857, y modernamente, su nieto, el doctor Absolon, ha realizado la arriesgada empresa de concluir la exploración comenzada por su tío, encontrando á 80 metros de profundidad una magnífica cascada cuyo aprovechamiento ofrece grandes rendimientos industriales.

Unos 3000 caballos de fuerza se pueden obtener según Absolon de la utilización de la fuerza de la cascada, y para utilizarlos se instalarán en el fondo de la sima las turbinas necesarias y las máquinas eléctricas á propósito, con lo que esa energía perdida durante tantos años será utilizada fuera del fóbrego recinto.

Tan atrevida construcción será la primera de su género que se abra á la explotación, y puede ser motivo inicial de la utilización de fuerzas semejantes que se encuentran abandonadas en diferentes puntos de nuestro planeta.

Boletín del día. Sección Religiosa. Santo del día. Santa Cándida Rosa de Virrey y Santa Rosalía, vírgenes. Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de Santa Lucía.

Se manifiesta á las seis de la mañana y se oculta á las seis de la tarde. (Mañana en Santa Inés) Juicio por escrito. En la Capilla Real y en Nuestra Señora de las Angustias. Jubileo permanente. En la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús.

Resario. En la Oncestral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana; en la capilla de la plaza de los Lobos y de una iglesia á la oración. Misa cantada. En la Catedral á las nueve y en la Capilla Real á las nueve y veintidós.

En la tarde, de dos ó dos y media á cinco.

La primera sesión la consumirán en parte el discurso de apertura y bienvenida y la alocución del presidente, dedicándose el tiempo restante de ella á la discusión del primer tema de los que más abajo indicamos. El martes 29, de dos á tres, habrá una sesión corta, destinada á tratar de la organización de los Congresos en el sucesivo. Todas las demás sesiones y parte de la primera, se dedicarán exclusivamente á la discusión de temas, que serán los siguientes:

Víernes 25.—Por la mañana: «Los principios de la Educación moral». Por la tarde: «Objeto, medios y limitaciones de los diversos tipos de Escuelas».

Sábado 26.—Por la mañana: «Formación del carácter por la disciplina, la influencia y las circunstancias». Por la tarde: «Problemas de la Instrucción moral».

Lunes 28.—Por la mañana, en sesión de sección: «Relaciones entre la Educación religiosa y la Educación moral» y «Problemas especiales». Por la tarde, también en secciones: «La Instrucción moral sistemática» y «Enseñanza de asuntos morales especiales».

Martes 29.—Por la mañana: «Relaciones entre la Educación moral y la Educación bajo otros aspectos». Por la tarde, en sesión general: «El problema de la Educación moral, según las diferentes condiciones de edad y de circunstancias»; y en sección: «Biología y Educación moral».

Por este breve sumario puede colegirse que el Congreso responderá plenamente á su transcendental objeto y al prestigio de las personalidades que en él han de tomar parte y entre las cuales puede decirse, sin exageración, que se cuentan las primeras figuras pedagógicas del mundo.

Rey ganadero. El joven rey de Portugal ha solicitado su ingreso en la Asociación general de Ganaderos del Reino, constituida en España, entrando á formar parte de ella en la sección que comprende la región de Andalucía.

Conocidos son de antiguo los aficiones de la familia real portuguesa por todo lo que se refiere al fomento de la ganadería vacuna. Sabido es que el rey D. Luis, abuelo del actual rey lusitano, dedicó muchos cuidados y una gran parte de su fortuna á la cría de reses bravas, logrando acreditar su herra. Su nieto muestra la misma afición y últimamente ha adquirido algunos toros de la ganadería de Palha para criarlos con sus vacas.

El aceite corriente se está vendiendo de 56 á 52 reales á arroba.

De Málaga. Está aumentando la entrada de almendra. Se vende la larga buena, á 52 pesetas los 1150 kilos.

Alhóndiga de granos. Granada 2 de Setiembre de 1908. Trigo.—Sobranse anterior, 1556 quintales métricos, 2743 fanegas. Enmadura 155 quintales métricos, 322 fanegas. Total existencia, 1694 quintales, 3071 fanegas. Se vendieron 290 fanegas al precio de 45 á 53 reales cada una. Sobraron 1583 quintales, 2811 fanegas. Cebada á 32 reales fanega. Habas á 46.

Matadero. Ayer se examinaron 21 reses mayores, con peso de 2978 kilos de 1455 á 1770 pesetas.—138 borregos, con peso de 1437, de 1455 á 1671.

Acetates. Existencia y precios de ayer: En la Caleta 200 arrobas á 53 reales. En el depósito de D. Rafael Antelo (Estación del Sur) 00. En San Sebastián 00.

Beneficencia y sanidad. Ayer por la Asociación de Caridad se repartieron 312 raciones.

Chocolates higiénicos. Con fórmulas á la antigua y fabricados con Guayacul Oro, Cacaos de primera calidad, y azúcar de caña, 66 años de existencia y 24 medallas de premio. Primeros casa que en Andalucía implantó en su industria el movimiento á vapor. Mil paquetes diarios. Elaboración á la vista del público. Clases desde 1 peseta á 2, con cereales, sin ella, á la vainilla y con leche. Por cada diez paquetes que se compren se dan once. Especial para Conventos y Colegios á 1 peseta 12 céntimos.

ENRIQUE SANCHEZ. Estando del Carmen, 15.—GRANADA.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos. Calle de Olazaga, 1. Madrid. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. 43 años de existencia. Seguros sobre la VIDA. Seguros contra INCENDIOS. Subscripciones en Granada: Don Luis Morales, Plaza del Carmen, 15, antresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Andrés, núm. 93.

Trigo de Baza. Los señores labradores que deseen adquirir trigo superior de Baza, pueden encargarlo con tiempo al administrador del Sindicato Agrícola. Plaza de la Universidad, NUMERO 2.

En San Andrés, San Mateo y San José, á las ocho y media. En San Antonio, San Sebastián, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios de casa ó concur.—En las Angustias y la Magdalena de siete á diez. Misa de doce.—En Nra. Sra. de los Angustias, San Justo, á Magdalena y en Santa Inés.

Novena.—En los RR. PP. Agustinos, á las seis y media de la tarde, se ha de celebrar la Vigilia de la Consolación y San Agustín; predicará un padre de la orden.

Visita de la Corte de M. R. —Nuestra Señora de los Dolores, en San Justo y P. stor. (P. Ivilegiada.)

En San Pedro. A las diez de la mañana se dirá una Misa rezada en el altar de San Francisco de Paula, á las once el duodenario en honor de dicho «santo».

Sección de Mercados. Precios de la región. De Sevilla. El precio á que alcanzan los trigos, es el siguiente: semental, de 29'50 á 30 pesetas los 100 kilos; tremés, de 28'50 á 29; barbilla, de 28'50 á 29.

Cebada del país nueva, de 1'40 á 19 pesetas los 100 kilos. Habas coquinas nuevas, á 190 pretas los 100 kilos; mazagana, á 20. Maíz, nueva cosecha, de 18 á 18'50 pesetas los 100 kilos.

Los aceites entrados por ferrocarril se vendieron á 18 pesetas la arroba.

Los precios de las cañas, al entrar, son los de 1'20 á 1'25 pesetas kilo; vaca, de 1'25 á 1'30; ternera, de 1'55 á 1'65; borregos, á 1'32.

De Córdoba. Se cotizan los trigos; los precios de 51 á 53 reales fanega, los blanquillos de 50 á 52. Cebadas á 26 reales fanega. Habas castellanas á 33 reales fanega, morunas á 3.

Maíz, á 36 reales fanega. El aceite corriente se está vendiendo de 56 á 52 reales á arroba.

De Málaga. Aun cuando el precio de los aceites es de 53 reales la arroba.

Cartera de Granada. Servicio de la Plaza para hoy. Pamala, Córdoba.—Jefe de día, D. Vicente Hín, josa Llanos, comandante de Victoria.—Imaginaria, D. Francisco Ruiz Vidondo, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Fernando Muñoz Jiménez, octavo capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno Militar, sus ordenanzas.—Plantón en Torres Bermejas, Antillera.—Paseo de enfermos, Victoria.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Jordán Gil.

Beneficencia y sanidad. Ayer por la Asociación de Caridad se repartieron 312 raciones.

Chocolates higiénicos. Con fórmulas á la antigua y fabricados con Guayacul Oro, Cacaos de primera calidad, y azúcar de caña, 66 años de existencia y 24 medallas de premio. Primeros casa que en Andalucía implantó en su industria el movimiento á vapor. Mil paquetes diarios. Elaboración á la vista del público. Clases desde 1 peseta á 2, con cereales, sin ella, á la vainilla y con leche. Por cada diez paquetes que se compren se dan once. Especial para Conventos y Colegios á 1 peseta 12 céntimos.

ENRIQUE SANCHEZ. Estando del Carmen, 15.—GRANADA.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos. Calle de Olazaga, 1. Madrid. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. 43 años de existencia. Seguros sobre la VIDA. Seguros contra INCENDIOS. Subscripciones en Granada: Don Luis Morales, Plaza del Carmen, 15, antresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Andrés, núm. 93.

Trigo de Baza. Los señores labradores que deseen adquirir trigo superior de Baza, pueden encargarlo con tiempo al administrador del Sindicato Agrícola. Plaza de la Universidad, NUMERO 2.

CONSECUENCIAS DE UNA BRONQUITIS. A consecuencia de una bronquitis, don Antonio Boleda, que vive en Barcelona, Aguilá 12, 3.º 2.º (Hostafrancs) había quedado en un estado de salud inquietante: no llegaba á recuperarse ni á recuperar fuerzas. Las Píldoras Pink son las que le han devuelto la salud y las fuerzas. He aquí lo que á este propósito de su curación nos escribe:

«Soy viajante de comercio y en uno de mis viajes contraí una bronquitis que me obligó á volver á Barcelona, metiéndome inmediatamente en la cama. Me curé la bronquitis, pero me quedó una debilidad tan grande que no podía viajar y hasta llegué á tener verdaderamente miedo de no recuperar ya nunca la salud. Me instó un amigo á que tomara las Píldoras Pink: las tomé y pronto tuve la alegría de sentirme mejor y de notar que recobraba fuerzas. Hoy gracias á las Píldoras Pink, me hallo enteramente repuesto; he reanudado mis viajes y sigo bien.

Si os sentís agotados por la enfermedad, el trabajo, las penas, ó por haber abusado de los placeres, las Píldoras Pink son el medicamento más apropiado para resituíros las fuerzas: dan sapegre las Píldoras Pink en cada dosis y tonifican los nervios.

Preguntad, formad opinión propia: siempre oíréis conceptos favorables á las Píldoras Pink: «son buen medicamento; curan» esto dicen cuantos de ellas hacen uso. Las Píldoras Pink sientan bien á todos los temperamentos y edades; tan buenos resultados dan en el anciano como en el adulto y en el niño; dan sangre rica en cada dosis y no ignoráis que de la buena ó mala composición de la sangre es de lo que depende vuestra salud. Las Píldoras Pink curan la anemia, debilidad general, clorosis de las jóvenes, irregularidades de la mujer, jaquecas, enfermedades nerviosas, neurastenia, reumatismo, dolores de estómago. Hállanse de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

RECORDERIOS. Los recordatorios de aniversario más artísticos, severos y elegantes, los encontrará el público en la imprenta de EL DEFENSOR. Hay diez modelos distintos.

Sínea de los Andaluces. Entre Granada y Bobadilla, cuyo ramal nos enlaza con la línea de Córdoba á Málaga, con la de Bobadilla á Algeciras y con la de Sevilla á Cádiz, circulan diariamente, además de los trenes de mercancías, el correo y el mixto, y entre Granada y Loja el llamado tren corto. Los trenes expresos son: Granada, Málaga, Córdoba y Sevilla; y los lunes y viernes entre Granada y Córdoba.

Trenes ascendentes. El tren correo sale de Granada para Bobadilla, Córdoba, Málaga, Algeciras, Sevilla y Cádiz á las 8'10 de la mañana; llegando á Bobadilla á las 12'20; á Córdoba á las 3'55 de la tarde; á Málaga á las 3; á Algeciras á las 3'50; á Sevilla á las 5'10, y á Cádiz á las 8 de la noche.

El tren mixto sale de Granada á las 11'15 de la mañana, llegando á Bobadilla á las 3'25 de la tarde; á Córdoba á las 10'39 de la noche; á Málaga á las 5'30 de la tarde, y á Algeciras á las 10'30 de la noche.

El tren correo sale de Granada á las 5 de la tarde, llegando á Loja á las 6'40. El expreso para Málaga, Córdoba y Sevilla, sale de Granada los martes, jueves y sábados á las 4'10 de la tarde; llegando á Málaga á las 9'35 de la noche, á Córdoba á las 10'39 y á Sevilla á las 12.

Para Córdoba hay también expreso los lunes y los viernes á las mismas horas. Estos trenes enlazan en Córdoba con el expreso de Sevilla que llega á Madrid á las 9'45 de la mañana siguiente.

El viaje de Málaga á Córdoba se puede hacer saliendo de Málaga por el expreso á las 6 de la tarde, que llega á Córdoba á las 10'39 de la noche; ó saliendo por el tren correo á las 9'30 de la mañana, que llega á Córdoba á las 3'55 de la tarde.

Trenes descendentes. El tren correo sale para Granada: de Córdoba á las 11'15 de la mañana; de Málaga á las 12'35; de Sevilla á las 10, y de Cádiz á las 7'30, llegando á Granada á las 7'45 de la noche.

El mixto sale para Granada: de Málaga á las 9'30 de la mañana y de Córdoba á las 6'20 de la misma; llegando á Granada á las 4'40 de la tarde.

El tren corto sale de Loja á las 8'35 de la mañana, llegando á Granada á las 10'15. El expreso sale para Granada los martes, jueves y sábados: de Málaga á las 6 de la tarde y de Sevilla á las 3'24, llegando á Granada á las 11'20 de la noche.

El viaje de Córdoba á Málaga se puede hacer saliendo de Córdoba por el expreso á las 6'20 de la mañana, que llega á Málaga á las 10'22; ó saliendo de Córdoba á las 11'15 de la mañana en el tren correo que llega á Málaga á las 5'30 de la tarde.

Trenes descendentes. Desde Granada hasta Bobadilla y viceversa cuesta el billete en primera 19'35; en segunda 15'50; en tercera 11'65. Desde Granada á Córdoba: en primera 36'40; en segunda 28'30; en tercera 19'40. Desde Granada á Málaga: en primera 28'95; en segunda 22'70; en tercera 16'05. Desde Granada á Algeciras: en primera 40'75; en segunda 33'60; en tercera 22'75. Desde Granada á Sevilla: en primera 48'90; en segunda 37'20; en tercera 25'20.

Desde Granada á Cádiz: en primera 61'05; en segunda 49'50; en tercera 30'50. Desde Granada á Loja: en primera 8'30; en segunda 6'65; en tercera 5'00. De Málaga á Córdoba y viceversa: en primera 26'25; en segunda 20'20; en tercera 12'20.

Sínea del Sur de España. Entre Granada y Moreda, cuya línea nos enlaza con la general de los Ferros ariles del Sur que corre desde Linares á Amería, circulan diariamente, además de los 3 trenes de mercancías, un correo y un mixto, y una vez por semana un expreso, cuyos cuadros de marcha son como sigue:

Trenes ascendentes. El tren correo sale de Granada para Moreda, Baza y Madrid á las 1'35 de la tarde; y llega á Moreda á las 4'5 de la tarde, á Baza á las 8 de la noche, y á Madrid á las 7'10 de la mañana.

El tren mixto sale de Granada á las 7'40 de la mañana, llegando á Moreda á las 10'40; á Guadix á las 12'12; á Almería á las 3'30 de la tarde, y á Baza, línea de Murcia, á las 4 de la tarde.

CONSULTA MEDICA. del doctor Valázquez de Castro y don Salvador. Profesor Clínico por oposición de la Facultad de Medicina. Todos los días de once á una.

Duquesa, 8.

Anuario de Granada. Edición XIV. Libro de utilidad general. Descripción de Granada y su provincia bajo todos los aspectos. Datos estadísticos de mayor interés. Más de 60.000 señas de profesiones, artes, industrias, etc. Mapa de la provincia y plano de Granada. Precio, 8 pesetas en rústica; 7 encuadernado en tela, y 10 en la edición de lujo.

Los pedidos al Administrador de EL DEFENSOR DE GRANADA, acompañando su importe y 80 céntimos para franco y certificado.

PERIÓDICO EN COLORES. COMPRE USTED EL SABADO. LA SEMANA ILUSTRADA. 12 PAGINAS. 10 CÉNTIMOS.

Servicio de ferrocarriles. Desde Granada á Cádiz: en primera 61'05; en segunda 49'50; en tercera 30'50. Desde Granada á Loja: en primera 8'30; en segunda 6'65; en tercera 5'00.

De Málaga á Córdoba y viceversa: en primera 26'25; en segunda 20'20; en tercera 12'20.

Sínea del Sur de España. Entre Granada y Moreda, cuya línea nos enlaza con la general de los Ferros ariles del Sur que corre desde Linares á Amería, circulan diariamente, además de los 3 trenes de mercancías, un correo y un mixto, y una vez por semana un expreso, cuyos cuadros de marcha son como sigue:

Trenes ascendentes. El tren correo sale de Granada para Moreda, Baza y Madrid á las 1'35 de la tarde; y llega á Moreda á las 4'5 de la tarde, á Baza á las 8 de la noche, y á Madrid á las 7'10 de la mañana.

El tren mixto sale de Granada á las 7'40 de la mañana, llegando á Moreda á las 10'40; á Guadix á las 12'12; á Almería á las 3'30 de la tarde, y á Baza, línea de Murcia, á las 4 de la tarde.

El tren expreso sale de Granada los miércoles á las 4'10 de la noche, llegando á Moreda á las 10'35; á Baza á las 1'42 de la mañana, y á Madrid á las 9'5 de la mañana.

Trenes descendentes. El tren correo sale para Granada: de Córdoba á las 11'15 de la mañana; de Málaga á las 12'35; de Sevilla á las 10, y de Cádiz á las 7'30, llegando á Granada á las 7'45 de la noche.

El mixto sale para Granada: de Málaga á las 9'30 de la mañana y de Córdoba á las 6'20 de la misma; llegando á Granada á las 4'40 de la tarde.

El tren corto sale de Loja á las 8'35 de la mañana, llegando á Granada á las 10'15. El expreso sale para Granada los martes, jueves y sábados: de Málaga á las 6 de la tarde y de Sevilla á las 3'24, llegando á Granada á las 11'20 de la noche.

El viaje de Córdoba á Málaga se puede hacer saliendo de Córdoba por el expreso á las 6'20 de la mañana, que llega á Málaga á las 10'22; ó saliendo de Córdoba á las 1

Telegramas.

Madrid 8. Notas políticas. Lo que dice La Prensa.

«El Imparcial» dedica su editorial de hoy a la conmemoración del aniversario de la revolución de Setiembre.

Dice que respondiendo al llamamiento del país liberal no puede dejar de expresar su entusiasmo por aquel glorioso hecho.

Ensalza el contenido sustancial del programa político de 1868, y añade que es preciso confortar los espíritus con el recuerdo y ejemplo gloriosos de los hombres de la revolución, cuyas figuras se destacan en la historia de la España liberal.

El recuerdo de los sacrificios realizados por aquellos hombres, añade el articulista, templarán los corazones de la generación nueva, alentándola en la lucha entabla con la reacción.

El mismo diario liberal, en otro artículo, analiza la gestión de la solidaridad catalana deduciendo lógicamente, que se quedó corto al calificarla, como lo hizo, de impura e inmoral; que contra ella deben ir todos aquellos españoles que amen a su patria.

«El Liberal», ocupándose de la cuestión marroquí, dice, que hasta ahora nada nos ha de amenazar por el lado de Marruecos mientras nos limitemos a ver ar por nuestras posesiones en aquel imperio sin «meternos en libros de caballería». Lo demás debe resolverlo Francia con Alemania.

El telegrama de los solidarios

El presidente del Consejo ha contestado al telegrama que le dirigieron los 26 diputados solidarios, quejándose de la persecución de que dicen ser víctimas los autores de supuestos delitos de opinión.

El señor Maura dice a los solidarios que estudiará el asunto y brevemente se resolverá lo que proceda.

Defraudaciones en consumos

A consecuencia del expediente de defraudación de los consumos del extrarradio y del decreto del delegado de dicho impuesto, concejal Sr. De Blas, separando del cargo a Villarroya, éste se ha presentado al juez instructor declarando extensamente.

El juez dispuso la detención de Villarroya ya que ingresó seguidamente en la cárcel.

También ha sido detenido otro sujeto apellidado Martínez Tejada, a quien se considera complicado en las malversaciones.

Secretario incompatible

Afirmase que ha dimitido su cargo, el secretario del Gobierno civil de Madrid Sr. Martos O'Nesale.

Se atribuye su dimisión a la incompatibilidad moral con la subdirección de una compañía de seguros, para cuyo puesto ha sido nombrado, habiendo aceptado el Sr. Martos.

Falsificación de moneda

Informan de Jaca que se concede allí gran importancia a la falsificación de moneda descubierta.

Se asegura que existe todavía una fábrica de moneda clandestina, por lo que actualmente están circulando multitud de ellas falsas.

Supónese que los detenidos son los verdaderos autores de la falsificación, por haberseles encontrado infinidad de herramientas.

Ha huido a Francia un joven catalán, a quien se supone proveedor de los materiales.

Créese que hay otro complicado, a quien se sigue la pista.

A consecuencia de los últimos trabajos de investigación acaba de traer la benemérita dentro de un carro, de po sitándola en el juzgado, una máquina de más de 300 kilos de peso que hallaron oculta en un subterráneo de las inmediaciones de Puente Paulo, a 20 kilómetros de la ciudad.

La guardia civil ha detenido a otros dos sujetos que ya están encarcelados, confiándose en que se obtendrán nuevos hallazgos.

El Presidente del Supremo

De Pontevedra telegrafían que el Presidente del Supremo Sr. Martínez del Campo, se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padecía, habiendo podido ya abandonar el lecho.

Canalejas en Lugo

Comunica, Lugo que ha llegado a aquella población el ilustre demócrata D. José Canalejas, siendo objeto de un recibimiento entusiasta.

Poco después de su llegada, tuvo efecto en el Círculo de Artes, la solemne sesión presidida por el Sr. Canalejas, en la que éste pronunció una brillante conferencia sobre tradición del regionalismo gallego, siendo ovacionado.

Después se le ofreció el banquete popular, donde el elocuente tribuno brindó por el patriotismo combatiendo la nefasta política española, que perjudica los intereses públicos a ella consuefidos y sosteniendo que es preciso alentar las ideas progresivas, salvadoras de la sociedad.

Un gentío inmenso vitoreó al señor Canalejas acompañándole al hotel.

Vistas

El Sr. Canalejas, acompañado de autoridades de Lugo ha visitado

los baños minerales, la Catedral, las antiguas murallas, la Diputación y el Ayuntamiento.

Los médicos titulares. En el hotel Méndez Núñez, se ha celebrado el banquete íntimo con que los médicos titulares obsequiaban al ilustre exministro demócrata.

Asistieron al banquete 50 comensales.

Brindaron el gobernador civil, el alcalde, varios médicos y el general Moreno, dedicando entusiastas elogios al Sr. Canalejas.

Este hizo el resumen de los brindis con uno elocuentísimo en la forma y muy notable en el fondo, tratando de las orientaciones de la Ciencia Penal y cantando la fraternidad universal.

El Sr. Canalejas recibió una ovación estruendosa.

El regreso

En el tren rápido marchó el señor Canalejas a Madrid.

La despedida que se le tributó ha sido tan entusiasta, que jamás se recuerda otra igual.

D. Melquiades en Gijón

El elocuente orador don Melquiades Alvarez, ha hecho en Gijón importantes declaraciones.

Sostiene el ilustre político, que está perfectamente convencido, que el bloque de las izquierdas es asunto de vida ó muerte para España, y que por tal razón, él está dispuesto a ayudarlo con todas sus fuerzas y entusiasmos.

Añade, que es preciso llamar a todos los liberales, y decidirlos a tan importante movimiento de concentración, a cuya labor había de contribuir poderosamente la Prensa.

Crece precisa la publicación de un programa radical para que los republicanos entren a formar el bloque. Dicho programa, entiende D. Melquiades, puede ser el expuesto por él en San Sebastián y que aprobó el exministro señor Gasset.

Duda el aislamiento de los socialistas, creyendo que si éstos ayudasen a los partidos radicales, uniéndose con los republicanos, los diputados de las izquierdas impedirían que los gobiernos se pusieran, como lo hacen hoy, al lado de los patronos, con daño para la clase obrera.

Negó que él fuera enemigo de los socialistas, y sí de los mauristas. Dijo que no tiene confianza en la labor que pueda hacer la minoría republicana aislada.

Concluyó afirmando que el jefe de dicha minoría, señor Azcárate, habrá de reunirlos muy pronto para acordar la conducta que debe observar el partido y ante sus compañeros expone, sus convicciones.

Otro meeting

En Llanes se hacen grandes preparativos para recibir a D. Melquiades Alvarez.

El martes se celebrará un meeting, en el que hablarán, el senador señor Parrés y el diputado Sr. Pedregal.

Para este acto construyese un teatro capaz para 3.000 personas.

Este meeting será el primero de la serie que se prepara para combatir la nefasta política pidalina, que tanto daña a esta región.

En el meeting se hará un llamamiento a los elementos prestigiosos de la región, para que abandonen su retraimiento y luchan hasta estripar la política ruin, que emponzoña todos los organismos de la provincia.

Después se verificaran otros meetings en Castro Pool, Vega y Rivedo.

Reina gran entusiasmo en todo Asturias, por la lucha que se avienta. Los conservadores, atolondrados, no saben lo que les pasa.

Los Reyes en Londres

Los Reyes de España D. Alfonso y D.ª Victoria, han llegado sin novedad a Douvres, donde les recibieron las autoridades.

Seguíanamente embarcaron los Reyes en el «Queen», con dirección a España, después de trasbordar al «Giralda».

En Paris

Llegaron a París los Reyes con dirección a España acompañados del príncipe Mauricio de Battenberg.

En la estación los saludaron el ayudante de Mr. Fallieres, el ministro del Exterior Mr. Pichon, el embajador de España Sr. León y Castillo y su esposa, y todo el personal de la embajada y del consulado español.

En nombre del presidente de la República, su ayudante entregó a la Reina Victoria un hermoso y delicado bouquet.

D. Alfonso conversó con Mr. Pichon veinte minutos.

Seguidamente continuaron los Reyes su viaje siguiendo por la línea de circunvalación hasta la frontera, acompañados del agregado Sr. Quiñones y del Comisario de policía monseñor Paoli.

Ha sido muy comentada la larga conferencia del Rey con Mr. Pichon, confirmando de este modo la buena «entente» franco-española sobre los asuntos de Marruecos.

El tren que conduce a los Reyes llegará a Hendaya a las ocho y media de la mañana,

Maura en Reinos

Se hacen preparativos en el balneario de Corconte junto a Reinos, para esperar al Sr. Maura y su señora, que pasarán allí una corta temporada.

Se han adoptado precauciones y se han concentrado fuerzas de la benemerita.

El gobernador civil de la provincia ha habilitado tres caballerías para salvar los 20 kilómetros de distancia que hay desde el balneario a fin de que el señor Maura reciba rápidamente las cartas y telegramas.

Los sucesos de Marruecos. La nota a las potencias

El diario parisién «Le Journal des Debats», afirma que la nota que Francia y España dirigen a las potencias signatarias del acta de Algeciras, se refiere únicamente a las garantías internacionales que han de conseguir del nuevo sultán, respecto a los sucesos de la citada conferencia, y de cuantos tratados existen, concesiones ó privilegios, que otorgó Marruecos en el pleno uso de su soberanía.

Creer los diplomáticos franco-españoles,—sigue diciendo el citado diario—que las potencias todas acogerán bien la nota.

Cañonero

Ha fundado en Alhucemas el cañonero de guerra español «General Concha».

Conduce una sección de ametralladoras.

A cobrar los tributos

En Tánger se está reclusando una poderosa mehalha para enviarla al Rif, con objeto de combatir al Roghí y cobrar los tributos atrasados.

Créese que la mehalha la mandará Benanda, marchando sobre Anghera para obligar a las kábilas a que les den contingentes.

Someterá al país hasta el Muluya. Este plan revela el propósito de Hafid, de llevar fuerzas cerca de nuestras plazas de Africa, acto que se estima poco amistoso.

Esta lucha perturbará seguramente el régimen normal de Melilla, donde se han creado intereses cuantiosos.

Via férrea

La empresa alemana adjudicataria de las obras del puerto de dicha plaza ha empezado el arrastre de tierras para construir la vía férrea.

Multitud de marroquíes se hallaban presenciando las maniobras de las locomotoras, sin realizar ningún acto de protesta.

De Mazagán

Con motivo de la proclamación de Hafid reina gran excitación en Mazagán.

Los notables de la ciudad visitaron al cónsul de España, quien les exigió que mantuvieran el orden y respondieran de la seguridad de los europeos allí residentes.

Las autoridades marroquíes, prometieron velar por éstos.

La policía española se halla acuartelada en previsión de los sucesos.

Muchos moros azizistas se han refugiado en el consulado español.

Censuras a Alemania

La prensa de París, censura unánimemente la conducta de Alemania en la cuestión de Marruecos, y excita a su Gobierno para que se desentienda del gesto belicoso puesto por los alemanes.

Aconseja al Gabinete francés que no se amedrenten por las imposiciones de Alemania, pues poseyendo Francia naciones aliadas y amigas, podrá oponerse y rechazar las proposiciones insólitas, hágalas quien las haga.

Nuevo kaid

Se han presentado en Tánger, veinte moros notables de la kábil de Abilot, para pedir al Menebbi, que les nombre nuevo kaid en sustitución del Ermiki.

Desde Barcelona. Diligencias.—Revocación de un auto

Continúa el juez instructor de Marina, señor Pasquín, las diligencias con motivo del último atentado terrorista.

—La Audiencia de Barcelona ha dictado un auto, revocando el del juzgado de Arenys del Mar, con motivo de la representación teatral de la obra «El artículo quince», y procesando a todos los que interpretaron dicha obra.

—En la calle de Bailén un automóvil atropelló a un obrero que resultó gravemente herido.

El público apedreó el automóvil y quiso lynchar al chañifera.

Este fué detenido por la policía.

—El juzgado militar interrogó al detenido Cullás el cual negó que colocara pasquines anunciando la explosión de una bomba el día que fuera ejecutado Rull.

A pesar del parecido de la letra, el examen de los peritos calígrafos determinará de manera clara la culpabilidad de Cullás.

Los fereros heridos

El diestro sevillano Hilario González, Serranito, se halla muy mejorado, habiendo desaparecido el peligro inminente que corría.

No tiene fiebre y come con buen apetito.

El doctor Bravo se encuentra muy satisfecho del curso de la curación.

Machaquito avanza rápidamente en su mejoría, creyéndose que podrá torear en la segunda quincena de este mes.

Saturino Aranzáez también adelanta en su mejoría.

Está contentísimo, porque tenía un tumor en el vientre y lo ha resuelto la cornada, sin necesidad de practicar nueva operación.

Los médicos afirman que una vez que se restablezca el diestro, quedará en mejores condiciones que antes de sufrir la herida.

Desde San Sebastián. Llegada de Maura

Se espera mañana en la ciudad donostiarra al Presidente del Consejo.

En cuanto despache con el Rey algunos asuntos, incluso los de Marruecos y la apertura de las Cortes, regresará a Santander, acaso mañana mismo.

Conferencias

El ministro de Estado ha celebrado varias conferencias con los representantes extranjeros acerca de la cuestión marroquí.

Ha declarado el Sr. Allende que las potencias esperan con gran interés los acuerdos que se adopten sobre el reconocimiento de Hafid.

Regreso de los Reyes

Los Reyes llegarán mañana a San Sebastián, haciendo el viaje desde Hendaya en automóvil.

Habla López Domínguez

A las declaraciones hechas por el general López Domínguez ha agregado que nada se ha hecho todavía por aproximar a los liberales y demócratas para llegar a la unión.

Afirmó que jamás será él una dificultad para esta unión que estima como una verdadera necesidad política.

Considera el expresidente del Consejo que el patriotismo debía anteponerse a todo y borrar los antagonismos personales que dificultan la unión.

Crece muy peligrosa la condendencia del Gobierno con los carlistas.

Dijo por último que antes que se abra las Cortes celebrarán los demócratas una reunión en San Sebastián para acordar la línea de conducta que han de seguir en lo sucesivo.

Riña sangrienta. Venganza gitana.—Dos muertos y siete heridos.—Luchas salvajes.

Comunican de Logroño, que con motivo a que los gitanos riojanos y los aragoneses pretendían monopolizar las transacciones en las ferias de la comarca, promovióse discusión entre los dos bandos que se disputaban la exclusividad en los mercados, llegando a las marcos.

La lucha se estableció bien pronto, tomando parte en ella hombres y mujeres, y resultando de la refriega, muertos, Encarnación Fernández, de 54 años, viuda, con ocho hijos, y Francisco Fernández, de 24 años, y heridos siete de ellos, tres gravísimos, que fueron sacramentados.

Los gitanos trataron de asaltar el Hospital, para rematar a los heridos, vitando las autoridades, que fueron apedreadas por la turba que rodeaba el Hospital.

Personado el juez de Estella, procedió a instruir diligencias, deteniendo a cuarenta gitanos, entre ellos algunos pequeñuelos, quienes decían: «Ya creceremos y vengaremos nuestros muertos».

A los cadáveres se les ha practicado hoy la autopsia.

Se persigue a veinte gitanos, fugados después de la lucha, y que se cree son culpables de todo lo ocurrido.

—Durante la refriega, desaholláronse crueles escenas entre los gitanos: uno de éstos, ciego de furor, cogió a un niño de cuatro años, é intentó aplastarlo contra un árbol, no consiguiendo su bárbaro propósito, gracias a la intervención del vecindario.

Cuando la Guardia civil custodiaba a un herido grave, que conducían al hospital, una turba de gitanos arremetió contra la benemerita para apoderarse del herido, resultando contuso, de una pedrada, un vecino del pueblo.

Durante varias horas que duró la lucha, generalizada en las calles del pueblo, el vecindario huía presa de gran pánico, encerrándose en sus casas.

Témese que se reproduzcan los hechos en cualquier punto donde se encuentren algunos individuos de los dos bandos combatientes, puesto que el odio y el deseo de venganza los ha enloquecido.

Las autoridades y sus agentes continúan encarcelando a los gitanos que se encuentran en el pueblo y sus inmediaciones y que han tomado parte en la sangrienta lucha.

Escándalo en un teatro

En el teatro Price donde se representaba por segunda vez la ópera «Africana», se promovió anoche un grande escándalo.

Con motivo a la apreciación del trabajo del tenor Costa, dos espectadores discutieron aplaudiendo el uso al cantante y protestando el otro escandalosamente, exaltándose los ánimos de los diecitantos hasta el punto de que se abofetearon produciéndose con tal motivo grande alarma y confusión

en la sala. La policía detuvo a los provocadores del escándalo.

Academia de Infantería. Las novatadas

El director de la Academia de Infantería de Toledo ha dado un orden del día, con motivo a la apertura del curso, anunciando que castigará con todo rigor «las novatadas», y encargando a los jefes y oficiales profesores observen la mayor vigilancia, para evitar que en lo sucesivo se repitan pernicioso costumbre.

Nuevo aparato telegráfico

Ha quedado establecido el servicio telegráfico, con los nuevos aparatos, entre Madrid y Sevilla.

El aparato «Bandot» resulta muy parecido al «Hughes», que se usa actualmente, aunque más perfeccionado.

Su mecanismo permitirá la circulación de los despachos con extraordinaria rapidez.

En breve se adquirirán más aparatos, con destino a otras provincias.

Vapor embarrancado

El cólera, la peste y la viruela. Comunican de Ceuta, que a consecuencia de la niebla, ha embarrancado en Punta Bermeja, el vapor inglés «Mac Dougall», que procedía de Calcuta, con cargamento de yute y té, con rumbo a Londres.

El buque embarrancado, trae paciente suelta.

De Ceuta salieron para ayudarles, los vapores «Apóstol», y «Hans»; pero el «Mac Dougall» rechazó el auxilio.

De Gibraltar llegó el «Rochnet» para auxiliarle.

Se creen inútiles cuantas tentativas se hagan para salvarle, por la gravedad de las averías que tiene, y llevar abierta en el casco una vía de agua.

Los pasajeros dicen, que en la última semana de Julio se registraron en Calcuta 9 defunciones de cólera, 20 de peste y 5 viruela.

El comandante de Marina, que estuvo a bordo del barco inglés, ha dispuesto que se aligere su carga, a fin de poderlo salvar.

Temperal

El vapor correo de Algeciras ha tardado 27 horas en llegar a Ceuta, a causa del temporal deshecho que reina en las costas del Mediterráneo.

El cañonero «Martín Alonso Pinzón», que procedía de Málaga, llegó también a Ceuta con 24 horas de retraso.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Perpetuo interior, Pagueños, Fin corriente, Amortizable, etc.

Varias noticias. La Pina-Thuilleir

Se encuentran en Madrid la eminente primera actriz Rosario Pino y el notable primer actor Emilio Thuillier.

El próximo día 20 marchan a Sevilla, donde trabajarán una corta temporada.

Después harán una «tourné» por Granada, Málaga, Almería y otras poblaciones andaluzas.

En Marzo del año venidero embarcarán para la Argentina, desde donde irán en Agosto a Brasil, regresando a España en 1910.

Para esta fecha se anuncia la retirada de la escena de Emilio Thuillier.

La estufa al Banco

A petición del abogado de Zapata, que representa a los perjudicados por la estufa al Banco, la Audiencia ha decretado el procesamiento del poeta y diplomático Santos Chocano, a quien se acusa de falsedad en documentos públicos y estufa.

Toros

En Cervera del Rio Alhama se han lidiado reses de la tierra, que resultaron mansas.

Bernalillo y Chato de Zaragoza que alternaban, quedaron bien, siendo muy aplaudidos.

El asesino Jolly

De Gijón comunican, reuniéndose a la información practicada por la policía francesa acerca del supuesto asesino Constant Jolly, que se sabe de modo cierto que estuvo en aquella ciudad en 1901, en cuya fecha no se repitió asesinato alguno y si a lo el atropello de dos niñas, sin que fuera descubierta el autor.

De este último hecho se cree que es responsable Jolly.

Obrero sepultado

Trabajando el obrero Juan Costa, en la mina Sorch del término de Berja, se produjo un desprendimiento de tierras.

En dique

Ha entrado en el dique de Cartagena, quedando en seco, con el fin de que se hagan en él las necesarias reparaciones, el crucero «Extremadura».

Melilla.—La falta de trabajo

En un pueblo de la provincia de Cáceres, la mayoría del vecindario se amotinó, pidiendo trabajo.

El ministro de la Gobernación, de acuerdo con el director de Obras públicas, señor Andrade, ha dispuesto la realización de trabajos, que remediarán la crisis obrera, evitando nuevas alteraciones del orden.

Los agentes de la emigración

El señor Cierva ha manifestado que en Salamanca y Zamora han sido encarcelados algunos agentes que explotaban la buena fe de los labriegos, impulsándoles a la emigración con falsas promesas.

El Agarrac.—Colisión.—Heridos

En Agarrac, pueblo próximo a Santander, fueron el domingo a divertirse bailando, varios jóvenes de los barrios mineros, y como intentasen bailar el «Agarrac», cuyo baile está prohibido, produjo una formidable colisión, de la que resultaron heridos graves en la cabeza, dos forasteros, y moribundo un vecino del pueblo, de un balazo en la frente.

Un legado

Comunican de Valladolid, que Vicente Parvia, a quien se curó en aquel hospital, de varias heridas, que le causó una mula, ha legado en su testamento 3 750 pesetas a dicho establecimiento benéfico, en prueba de gratitud por las atenciones que se le dispensaron.

La exposición de Zaragoza

Ha terminado sus tareas, el juzgado de la Exposición hispano-francesa de Zaragoza y hecho las calificaciones.

A los jurados franceses se les ha obsequiado con un convite en la Exposición.

La fiesta de la «Jota», ha sido un verdadero éxito, habiendo acudido enorme afluencia de forasteros.

El tiempo es excelente.

Espérase a una comisión de cinco concejales del Ayuntamiento de Barcelona, que vendrán acompañando a la banda municipal.

El jurado francés ha obsequiado con un banquete al organizador de la Exposición don Basilio Paraiso.

La «Nautilus»

El buque escuela de guardias marinas «Nautilus», ha zarpado de Pembroke con rumbo a Brooke.

Regatería a Méjico

La empresa de Méjico ha contratado al diestro madrileño Antonio Boto, Regaterín, para torear seis corridas y un beneficio en aquella plaza, por la suma de 60.000 pesetas.

Por las víctimas de la galerna

En los jardines de los Campos Eliseos, de Bilbao, se

PIANOS ORTIZ & CUSSO

ARMONIUMS

Magníficos pianos desde 900 pesetas en adelante. Reparaciones. Cambios. A PLAZOS Y ALQUILERES Depósito en MÁLAGA, calle Martínez de la Vega, 17, primero. PIDANSE CATALOGOS

LA FABRICA ESPAÑOLA DE MAYOR PRODUCCION Y EXPORTACION

Milán 1906, Grand Prix

LA MAS ALTA RECOMPENSA

Medallas de Oro y Diplomas de Honor, y Grandes Premios en París, Nápoles, Londres, Bruselas, Lieja, Milán, Madrid y Budapest.

Sociedad Española de construcciones metálicas

Capital 12.500.000 pesetas.

Talleres de vagones en Basain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderas en Zaragoza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares. Domicilio social, Bilbao. Oficina Central, Prín, 5, Madrid. La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta sociedad y acaba de montarse de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos, construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor, depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones. La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de hierros, aceros y demás efectos necesarios para minas, precios sin competencia. Dirigidos a D. Diego Caro del Castillo, Administrador de LA CONSTANCIA, (Arroyanes 16 y 21.—Teléfono, 14, Linares; o al representante en Granada, D. Manuel López de la Higuera, Gran Vía, 16, 2.º.—Presupuestos, Catálogos y Proyectos.

Calahonda Fonda del Mar

PROPIETARIO D. Francisco López Jiménez. En esta antigua y acreditada fonda encontrarán los señores bañistas, durante la temporada que es desde 1.º de Julio a fin de Setiembre, un servicio esmerado, comodidad, economía, asno y distracción en los edificios que posee tan próximas a los deliciosos baños. Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maestro de cocina en esta temporada es bastante acreditado. El coche que desde Motril a este Bañadero, por Torrenueva, hace el servicio, aunque es propiedad del Establecimiento, donde tiene establecida su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la empresa La Motorización, como continuación de ella. La Fonda tiene entre otras ventajas el haberse establecido, desde este día a la casa que el dueño posee en Motril, una línea telefónica exclusiva, con el objeto de estar en relación diaria con la ciudad y de esta con la capital, y así poder satisfacer cuantos asuntos deseen los señores que honren esta Fonda. También posee el citado dueño varias casas, que alquilará con muebles a quien lo solicite.

No hay Tos ni Ronquera que resista a la benigna pero poderosa acción del



PECTORAL DE ANACAHUITA

Accite Puro de Hígado de Bacalao DE LANMAN & KEMP. Para las graves enfermedades del pecho, tose, con sorprendente seguridad y rapidez. Para la tos bastarán unas cuantas dosis del Pectoral solo. Para los casos más serios se recomienda el uso de los dos remedios en combinación. Anís en la composición del Pectoral de Anacahuita y el Aceite Puro de Hígado de Bacalao de Lanman & Kemp ofrecen al paciente un consuelo y un alivio que buscará en vano en otros remedios.

PREPARADOS SOLAMENTE POR LANMAN & KEMP, :::: NEW YORK De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Gran producto: Lo obtiene comprando la MÁQUINA RECORTA REA para hacer calco y toda clase de géneros de punto. Pedida al representante en Granada: José Domingo, Lavadero, Tablas, 29.

Grandes talleres de mármol y cantería DE J. Beltrán e Hijos Reyes Católicos, 44.—Campllo Bajo, 1 GRANADA.

Esta casa alige encargados de todos cuantos trabajos se desean, tanto en mármoles como en todo lo que concierne al ramo de cantería. Especialidad en mármoles del reino, Italia, Bélgica y de colores, entre ellos el decorativo Tubo, fondo rosa, encarnado matizado de varios colores.

Droguería del Sto. Cristo DE MANUEL GARCIA ALARCON Surtido completo en productos químicos y farmacéuticos del Reino y Extranjeros. Barnices, brochas, pinceles, colores y drogas en general. Único depósito de la verdadera Legía SOL a 30 centimos litro. Placeta del Santo Cristo, 13 y 15.

Farmacia y Droguería de San Gil Consulta médica y de enfermedades sistémicas y venéreas. Todos los días de 12 a 2.

Bodega de la Alameda de Cervera (Alcazar de San Juan) La Mancha Oculista. Vinos finos de mesa tinto y blanco tipo Rioja. En esta bodega está analizado en el laboratorio de esta Ayuntamiento. Legítima de la bodega hay vino y vinagre. Aguardientes hay swamms, uisquidón. Los precios son bastante módicos. Se sirve a domicilio. LA MANCHA OCUJSTA. Carrera de San Gil, (Zaizre).

Luis Gómez Martín Sastre Reyes Católicos, núm. 53. Prontitud, perfección y economía en la confección de toda clase de prendas de caballero.

Corsetera PROVEDORA de la Real Casa. La acreditada corsetera y especialista en fajas Concepción Gentil de Campos, que habita en la calle de Reyes Católicos, número 37, suiza a su numerosa clientela, que acaba de recibir nuevos modelos rectos y ricos telas modernistas para la corrección de los mismos.

Secciones de Francés Enseñanza completa del mismo, con arreglo a las artes de la Academia francesa en París. Profesores médicos. Informes. Piedra Santa, 19, piso 2.

El Sevillano Zacatín, 57. Establecimiento de calzado hecho y a la medida. Ventas a plazos y al contado. Solidez, Elegancia y Baratura.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSAS RESICENTES y ARTRICAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS BOUTIQUES, LAS BOTIQUES.

J. GARCIA MORENO.—Casa en comisión. Superfosfatos de cal 13y20 p.º de ácido fosfórico soluble al agua y al citrato de los Sres. Alexander Cross & Sons Limited de Glasgow Una de las mejores de Europa. Oficinas: Gran Vía de Colón, 8, pral. dch. ALMACENES EN GRANADA: Plaza de las Descas, 225. MALAGA: Calle Cárteles, núm. 8. Representantes con Depósito en Ronda, Loja, Montefrío, Pinos Puente, Dúfunes y Píjar.

La Viña M. H.

BODEGA DE VINOS FINOS DE MADRID HERMANOS Gran Vía, núm. 11.—GRANADA.—Teléfono, 62. Exquisitas viñas de Valdepeñas, corrientes y especiales, producto de su propia cosecha. Los tintos y blancos añejos de 1.º, de 5 a 20 pesetas, la arroba de 16 litros, sobre vagón en la estación de Valdepeñas, o en nuestro almacén de Granada. La remesa a cuenta y riesgo del receptor. El pago a 30 días fecha factura. Los corrientes a 4 pesetas. El embotellado viejo a 6 pesetas arroba y el corriente a 4.50. Se facilitan envases de 2-4-8-15-20 y 40 arrobas para remesar los pedidos, a condición de que han de ser devueltos dentro de los veinte días siguientes con portes pagados a la estación de Valdepeñas. Estos vinos se sirven a domicilio embotellados y precintados.

Colocación

la desea persona joven, con buenos informes, para administración de fincas es cosa análoga. Darán razón, San Matías, núm. 9, depósito de cementos.

Ama de cría

con leche fresca, para casa de los padres. Darán razón, Darro Cubierto del Boquerón, núm. 27.

Augustias Peña Roldán ama de cría

con leche fresca, para casa de los padres, para dentro o fuera de la capital. Darán razón Santa Isabel la Real, núm. 8.

Para las Hernias

Vendaje Barrera de universal y reconocido éxito, es el mejor que puede emplearse. Único y exclusivo depositario para Granada y su provincia, D. Miguel González Peralas. FARMACIA Y DROGUERIA DE SAN GIL

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de Seguros sobre la VIDA a prima fija. Capital social 15.000.000'00 Reservas generales 20.554.750'66 Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientos cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos. Pagado a los asegurados hasta 30 de Septiembre de 1907. 39.017.024'90 Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y otras propiedades. REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 603.—BARCELONA Delegación en GRANADA: D. José Figueroa, Reyes Católicos, núm. 8, 2.º.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMICION, CLOROSIS CONVALECENCIA

ANEMIA

Hémoglobine VINO y JARABE Deschiens. Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda a los ferruginosos, etc. De salud y fuerza.—PARIS.

Relojería RAMON Y PESO

San Jerónimo, 9. En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de composuras de relojes, desde 2 reales hasta 10, no excediendo de dicho precio por difíciles que sean las composuras. Se garantizan por un año todos los trabajos que se hacen en esta casa. Se venden relojes de todas clases, desde 4 pesetas en adelante. San Jerónimo, 9.

Fábrica de Tejidos

Venta al por mayor y menor a toda clase de Lanas, Hilos, Yute y Algodón.—Exportación a provincias. Alhóndiga, 10.—Granada.

Tónico-genit del Dr. Morales

Cóncitos piloras para la salud y completa curación de las Enfermedades Secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el acoroso de los enfermos que las emplean.—Principales boticas a 30 reales caja, y se remitan por correo 4 reales partes. La correspondencia, Carretas, 89, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz, San Jerónimo, 14.

Farmacia y Laboratorio Químico DE SIMÓN GONZÁLEZ

Puerta Real, 7.—GRANADA. Medicamentos químicos y farmacéuticos puros.—Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Sueros.—Apositos esterilizados.

Los Comerciantes e Industriales, los hombres de negocios y los particulares, las oficinas y dependencias que necesiten impresos deben encargarlos a la



Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA

REYES CATÓLICOS, 8, principal.

porque este antiguo y acreditado establecimiento tipográfico cuenta con fundiciones novísimas y elegantes, perfecta maquinaria, talleres de estereotipia y numeroso personal. Se trabaja de día y de noche.

Los encargos se reciben, desde las 10 de la mañana a las 10 de la noche en la oficina central, calle de Reyes Católicos, 8, pral. y a otras horas de la noche, en la oficina de los talleres, Moral Alta de Sto. Domingo, 11.

Impresiones de lujo a varias tintas.

Se hacen además, con la mayor rapidez, toda clase de impresiones como estados, libros, periódicos, tarjetas de visita y prospectos de todas clases.

Especialidad en Facturas, Circulares, Talonarios, Membretes y Esquelas mortuorias.

EMILIO RICHBOROUGH

El crimen de Grandvale

(Los millones del señor Jerónimo)

—¿Dónde está el crimen? —No sé, pero sé que me conocéis lo bastante para no suponerme sentimientos que no son los míos. Si hablase de mis proyectos a mi maestro, ¿qué pensaría de mí? ¡Ah! El día en que esté seguro del porvenir, en que pueda decir: Estoy en posición de dar a mi mujer el bienestar, de proporcionarle una existencia feliz, ya veréis, señora, si temo que se conozca mi afecto hacia vos y el amor que la señorita Eugenia ha despertado en mi corazón. —No puedo tomar a mal que améis a mi hija,—respondió la viuda con emoción.—Pero no veo que sea conveniente ni para uno ni para otro. —¿Dónde está el crimen? —No sé, pero sé que me conocéis lo bastante para no suponerme sentimientos que no son los míos. Si hablase de mis proyectos a mi maestro, ¿qué pensaría de mí? ¡Ah! El día en que esté seguro del porvenir, en que pueda decir: Estoy en posición de dar a mi mujer el bienestar, de proporcionarle una existencia feliz, ya veréis, señora, si temo que se conozca mi afecto hacia vos y el amor que la señorita Eugenia ha despertado en mi corazón. —No puedo tomar a mal que améis a mi hija,—respondió la viuda con emoción.—Pero no veo que sea conveniente ni para uno ni para otro.

—Vos habláis con el entusiasmo de la juventud; yo reflexiono y mi deber es velar por la tranquilidad de mi hija que, por desgracia, ha sufrido mucho ya. Marcháis hacia un objeto, y puede ser que no lleguéis a alcanzarlo... ó que consigáis más de lo que deseáis; pero entonces, cuanto más os elevéis, mayor será la distancia que exista entre mi hija y vos. —¡Ah, creadlo! Aun cuando lleguéis a ser un grande artista como mi maestro, veré siempre a Eugenia como superior a mí. —Y luego,—repuso la señora Lureau,—vuestrós protectores tienen ciertos derechos sobre vos. —Ninguno; soy libre y dueño de mi voluntad. —Al menos los debéis reconocer. —Ciertamente, y os aseguro que ese no les falta. —Pueden haber formado ciertos proyectos sobre vos. —A eso les contestaré: Amo a la señorita Eugenia Lureau. —En fin, tengo miedo de vuestra juventud, y, tanto por vos como por mi hija, lo mejor que debíais hacer sería renunciar a vuestros proyectos. —Podéis pedirme todo lo que queráis, excepto eso. —¡Pues que Dios proteja a mi hija!—murmuró la viuda. Luciano miró el reloj. Se levantó y besó en la frente a la señora Lureau. —Hasta el domingo,—dijo.

—Sí, hasta el domingo. —Luciano se fué disgustado. Cuando Eugenia entró, su madre le dijo que había tenido la visita del joven. —¿Volverá esta tarde?—preguntó vivamente. —No, porque tiene que acompañar a su maestro a Villeneuve. —Si lo hubiera sabido, no habría ido a misa. —Una mirada severa de su madre le hizo bajar los ojos. Se sentaron a la mesa; pero el almuerzo fué triste y silencioso. Aquel día, madre e hija debían comer con su vecina. Esta había ido a almorzar a casa de José Rabirot, a quien tenía que contar muchas cosas. Volvió a las dos y media, y pasó a ver a la señora Lureau. Eugenia estaba trabajando y quiso levantarse. —No os incomodéis por mí, hija mía,—dijo la vecina. La falda viuda habló un instante con la señora Lureau, y, bajo pretexto de enseñarle ciertas cosas, la llevó a su cuarto. Después de haberla instalado cómodamente en uno de sus mullidos sillones, se sentó a su lado y le dijo: —Os he hecho venir a mi casa porque deseo hablar con vos de ciertas cosas que Eugenia no debe oír. La viuda miró a su interlocutora con sorpresa y cierta inquietud. —No os lo ocultó,—prosiguió la vecina.—Me encuentro algo aturrida,

porque se trata de cosa muy delicada. Pero mi afecto hacia vos y el interés que tengo por vuestra hija, me imponen el deber de hablar. ¿Me autorizáis a hacerlo francamente? —Sí, señora, y además os lo ruego. —Pues bien, amiga mía, empiezo por decir que sois una madre muy imprudente. —Explicad,—dijo la señora Lureau haciendo un brusco movimiento. —Tal vez debí decir que carecíais de previsión. —¡Oh! La palabra nada importa. —No os visita todos los domingos un joven? —Sí. —¿A título de qué? —A título de amigo. —Sea; pero, ¿estáis segura de que realmente venga como amigo? —¿Qué suponéis, señora? —No supongo nada; pero escuchadme. Esta mañana vuestra hija me habló de Luciano como de un héroe de novela. Su emoción al tratar de él no me ha gustado, y he creído que debía llamar vuestra atención sobre un peligro que tal vez no existe, pero que veo posible. La señora Lureau dejó escapar un suspiro. —¿Qué eda li tiene ese joven?—preguntó la vecina. —Veinte años. —¿Le conocéis hace mucho? —Desde hace dos meses. —Entonces, no lo dudó, hay aquí algo más que amistad. Evidentemente,

es Eugenia quien atrae ese joven a vuestra casa. —Es posible,—balbuceó la señora Lureau, visiblemente cortada. —¿Con qué objeto? ¿Qué os lo que quiere? —Es sumamente cortés; habla poco a mi hija y jamás le dice una palabra que no sea conveniente. —Delante de vos sería una audacia inexplicable, y además no lo permitirais. —Ciertamente que no. —Mi querida vecina, ese joven debe amar a Eugenia. —No digo lo contrario. —Y la señorita Eugenia puede de un momento a otro dejar hablar a su corazón. En esto veo un peligro, porque, admitiendo que ese señor Luciano no tenga malas intenciones, no se podría tener gran confianza en un joven de su edad. Desgraciadamente, nada nos prueba que no se haya introducido en vuestra casa con la máscara de amigo para representar el papel de seductor. La señora Lureau se estremeció. —¿Qué hace? ¿Qué es? —Artista... pintor... —¡Nada!... ¡Pintor!... Mala recomendación. ¿Habéis tomado informes? —Ninguno. —Es una falta. —He creído lo que él me ha dicho. —Pne demasiado credulidad. —Le creí incapaz de mentir. —Sea. ¿Vive con sus padres?

—No tiene padre ni madre. —¿Y fortuna? —No, es pobre. —Otra mala recomendación, porque, en fin, no se trata a una joven para casarse con ella cuando no se tiene con qué mantenerla. —Es muy trabajador y espera alcanzar fortuna. —La esperanza es una gran cosa, que, generalmente, se apoya en ilusiones. —Es verdad. —¿Y gana ya algo? —Nada aún. —¡Nada! Pues, ¿cómo vive? —Tiene poderosos protectores, entre otros el señor conde de Soleure. —¡El conde de Soleure!—exclamó la viuda. —¿Le conocéis? —Personalmente no, pero he oído hablar mucho de él. Es un hombre generoso que hace mucho bien. —Pues el conde de Soleure es el protector de Luciano, que tiene por maestro al señor Jorge Ramel, yerno del conde. Luciano no es tan sólo el discípulo de Ramel, sino que también es amigo y tiene casa y mesa en el hotel de Soleure. —¿Y es él quien os lo ha dicho? —Sí. —¿Y es verdad? —Estoy segura de que no me ha engañado. —¿No tiene más nombre que el de Luciano? —Sí; el apellido de su familia es Morel. Al oír este nombre, la cómplice de José Rabirot experimentó una indefinible sensación y, bajo el golpe de la sorpresa, quedó un instante sin voz. —¡Ah!—dijo luego.—¿Se llama Luciano Morel? ¿Ha nacido en París? —No; pero ha venido muy joven con su padre. Su madre había muerto dos años antes. Ha nacido en un pueblo, de cuyo nombre no me acuerdo, en las cercanías de Auxonne. —¿Y perdió a su padre quedándose sin familia?—dijo la supuesta viuda. —No; tiene un hermano y una hermana de más edad que él. —Seguramente es el hermano de Dionisia,—pensó la vecina. —Luego, en alta voz, añadió: —¿Y están en París sus hermanos? —No lo creo. Si lo están Luciano lo ignora. Los tres niños se vieron separados en su más tierna edad y no los ha visto ni sabe lo que ha sido de ellos. —Nos vamos alejando del asunto principal. Vuelvo a él, y os digo, mi querida vecina, que abráis bien los ojos y tengáis mucho cuidado. Lo que acabáis de referirme de las altas relaciones de ese joven no me tranquiliza; al contrario, no podéis ver en él un futuro marido para Eugenia. La pobre madre bajó la cabeza. —Pensad que no tiene más que veinteaños y que está bajo la dependencia de altos personajes que le protegen